2025/08/06



构建联动新机制 严惩拒执不手软

萨拉齐讯 为维护司法权威、强化打击 拒执犯罪力度,包头市土默特右旗人民法 院联合旗人民检察院、旗公安局、旗司法 局,创新建立执行联动协作机制,构筑起党 委领导下多部门协同作战,惩治失信行为 的新格局。

在执行联动协作机制中,旗委政法委 充分发挥总揽全局、协调各方的核心作用, 将切实解决执行难纳入全旗平安法治建设 的重点工作范畴,同时定期组织召开联席 会议,明确各部门职责分工,并强化督导问

效,对各部门的工作进展和成效进行及时 跟踪和评估。

该执行联动协作机制深度融合了各部 门的职能优势,形成了强大的执行合力。 法院与公安机关协作,通过数据研判,高效 查人找物,对涉嫌拒执罪案件依法开展前 期侦查、证据固定与人员控制,显著提升了 法院查人找物的效率与精准度。检察院依 法全程监督拒执罪案件的线索移送、立案 侦查等环节,确保打击精准规范,严防"以 罚代刑"等问题的发生。司法局严格监管

律师执业,规范代理行为,引导律师依法诚 信代理案件。法院在执行过程中发现律师 有不法行为,及时向司法局反馈。司法局 进行严肃处理,共同维护良好的执行秩序。

在整个联动机制中,法院作为枢纽,精 准梳理案件,根据具体情况提出协作需求, 协调各部门开展工作,保障执行工作的顺 利进行。

该机制的建立,成功构建了系统完备 的执行协作与执行威慑网络,为筑牢社会 诚信基石奠定了坚实基础。

通辽讯 为深入贯彻"两高两部" 《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意 见》,近日,通辽市政法系统醉酒危险 驾驶刑事案件联席会在市检察院召开, 旨在加强政法部门工作衔接与协调,提 升醉驾案件办理质效。

召开联席会议

提升办案质效

会议解读了通辽市中级人民法院。 市检察院、市公安局、市司法局联合印发 的《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件会 议纪要》。通辽市检察院、法院、公安局 分别通报了近三年危险驾驶案件办理情 况,通辽市司法局通报了相关鉴定工 作。四部门结合办案实践,指出了当前 工作中存在的证据收集固定不规范、法 律适用不统一、部门协作配合不紧密、信 息共享及沟通不畅等问题,分析了侦查 难点与审判需求,并提出了针对性改进 建议。

会上,基层政法单位及司法鉴定 机构代表分享了典型案例、争议焦点和 实践经验,为全市办案提供了参考。

会议围绕醉驾案件办理中的重 点、难点和突出问题进行了深入研讨, 结合案例明确了证据收集的合法性、真 实性与关联性要求,统一了对罪与非 罪、诉与不诉等关键问题的认识,并达 成"提高执法规范化水平、提升办案质 效、强化工作衔接"三方面重要共识。

(齐晶萌)

案例库赋能调解 巧化解校园纠纷

鄂尔多斯讯"您看,法院类似案例 判决各方都需要担责。"在鄂尔多斯市 康巴什区综治中心"徐姐工作室"内, 调解员正通过手机向一起校园侵权纠 纷当事人的家长展示人民法院案例库 中的生效裁判。原本激动的当事人杨 某,看到清晰的判例和说理,情绪逐渐

该纠纷源于康巴什区内某小学学 生强强(化名)与豆豆(化名)课间在学 校楼道打闹致豆豆受伤。两名涉事学 生家长和学校三方就责任划分争执不 下,调解陷入僵局。

为尽快化解矛盾纠纷,康巴什区 综治中心将案件分流至调解经验丰富 的"徐姐工作室"。调解员创新思路, 依托人民法院案例库,围绕"校园打 闹""责任划分"等关键词精准检索到 多起类似案例

调解员提炼案例中的解纷要旨和处 理依据,为本案提供清晰的责任划分参 考,然后向三方详细解读类似案例的裁 判思路,阐明各方应承担的法律责任与 义务,同时辅以情感疏导,引导大家换位 思考。在法理与情理的双重作用下,三 方对立情绪消解,最终达成一致意见,当 场签订调解协议。康巴什区法院现场完 成审查并出具了确认裁定。致伤学生监 护人承担主要赔偿责任,受伤学生监护 人承担次要责任,学校因管理疏漏承担 补充责任,该起纠纷圆满化解。

康巴什区法院着力将案例库资源嵌 人多元解纷链条,通过在综治中心显著 位置设置案例库标识等方式,精准指导 调解,提升基层善治效能。 (张明云)

书记讲授党课

包头讯 近日,包头铁路运输法院党组 书记、院长张柏林围绕"深入贯彻中央八项 规定精神学习教育 持续深化作风建设"主 题,为全院干警讲授专题党课,并结合法院 工作实际提出明确要求。

课上,张柏林强调深入贯彻中央八项规 定精神学习教育是全面从严治党的"破冰之 举",更是推动司法事业发展的重要保障,法 院优化立案流程、打造速裁团队等举措,是 对中央八项规定精神的生动践行。他结合 法院系统违规公款吃喝、收受礼品礼金、公

发挥宣教基地作用

严抓作风建设

车私用等典型案例,深刻剖析了此类行为对 司法公信力的严重损害,并指出思想认识偏 差、制度执行不严、监督存在短板等问题根

最后,张柏林要求全体干警,要严守政 治纪律,筑牢忠诚根基;要提升履职能力,强 化实干担当;要聚焦廉洁自律,紧盯立审执 关键环节、规范公务活动、如实报告个人事 项,坚决杜绝"人情案""关系案",守牢廉洁

提升群众法治意识



满洲里讯 呼伦贝尔市满洲里市人民 检察院充分发挥该院法治宣传教育基地作 用,提升群众法治意识,推动"办事依法、遇 事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法"理 念深入人心。

法治宣传教育基地内,检察人员化身 专业讲解员,凭借深厚专业素养,运用生动 语言细致解说,配合展厅内的图文展板、详 实案例、普法短视频等,系统地向参观者展 示了法治历程、常见违法犯罪及法律惩戒 与保护等内容。特别是"一念之间"正反典 型案例对比展示,深刻警示参观者要"不越

红线、坚守底线、不碰高压线"。参观者专 注聆听、深刻感受法律的严谨与权威,极大 地增强了学法、知法、守法、懂法、用法的自

该基地已成为该院联系群众的重要桥 梁和助推法治建设的新平台。2025年以 来,已接待参观35批、1000余人次。下一 步,满洲里市检察院将持续强化基地宣传 警示功能,深入落实"谁执法谁普法"责任 制,推动习近平法治思想在满洲里市落地 生根、开花结果。

(国鑫慧 李双健)

八年运费一朝清

乌海讯"八年的运费终于有了着落!" 近日,某运输公司负责人紧握乌海市乌达区 人民法院高新区法庭庭长刘艳芳的手感激 道。一起长达八年的运输合同纠纷,在该法 庭先行调解机制推动下,未经开庭便成功化

2017年至2024年,某运输公司与某新 材料公司签订硫酸运输合同。但在合同履 行中,新材料公司未能按约定支付运费。多 次协商未果后,运输公司诉至法院。

案件进入高新区法庭,刘艳芳经审查发 现双方有长期合作基础,争议焦点明确,具

诉前调解化干戈

备调解可能,遂立即启动先行调解程序,并 多次组织双方梳理八年来的运输记录、发票 及付款明细。结合合同条款和企业实际经 营情况,她耐心沟通协调,最终促成双方达 成和解协议。法庭当场出具调解书。新材 料公司一次性付清了全部拖欠运费。此举 既解决了纠纷,也为双方保留了未来合作空

此案的高效化解,是该院深化"调解优 先、调判结合"理念,落实先行调解机制的生 动实践,也有效减轻了企业诉累,为优化营 商环境注入了司法温度。 (要慧 刘晔)

喀喇沁旗

推动执法规范化

锦山讯 为强化监督管理,规范 执法行为,提升执法水平,近日,赤 峰市喀喇沁旗行政执法协调监督局 组织开展全旗行政执法案卷评查工

本次评查覆盖旗级14家行政执 法单位和11个乡镇街道行政执法大 队已办结的行政处罚案卷。评查组 由执法部门业务骨干和监督局工作 人员组成,严格遵循"一案一评、一卷 一表"要求,采取分组评查、交叉互查 方式,重点围绕执法主体合法性、违 法事实认定、证据收集、法律适用、处 罚适当性、程序合规性及文书规范性 等关键环节,逐卷进行现场评审打

此次评查是对各执法单位工作 一次全面"体检",旨在发现问题、 及时纠偏。同时,搭建了学习交流平 台,促进执法人员业务能力共同提 升。下一步,该局将梳理评查结果, 形成反馈报告,逐一督促相关单位落 实整改,并以评查为契机,建立健全 长效监督机制,加强监督指导,常态 化开展评查与培训,持续提升执法规 范化水平。

(林凤)

元宝山区司法局

研判风险强管控

赤峰讯 为排查化解社区矫正工 作风险,防止社区矫正对象脱管、漏管 和重新违法犯罪,近日,赤峰市元宝山 区司法局召开社区矫正工作安全稳定 分析研判会,加强对在册社区矫正对 象的监督管理。

会议强调,全体社区矫正工作人 员要提高政治站位,强化责任担当,增 强做好社区矫正工作的自觉性。要狠 抓工作落实,做深做细安全隐患排查 工作,严格落实好审批流程,强化社区 矫正对象外出期间动态跟踪。对于出 现的人机分离、越界报警等情况,第一 时间核实原因,必要时及时启动应急 处置。同时,要强化风险意识,持续加 强社区矫正对象的日常监管,把监管 工作细化到每一个环节,对存在的风 险问题做到早预防、早发现、早处理。

下一步,元宝山区司法局将以此 为契机,严格落实社区矫正监督管理 规定,进一步深化信息化核查力度,切 实提升社区矫正监管水平。(林美琪)

巴林左旗司法局

上好入矫"第一

林东讯 为切实加强对新入矫社 区矫正对象的监管,帮助其尽快适应 矫正生活,顺利回归社会,近日,赤峰 市巴林左旗司法局三山司法所对新入 矫的社区矫正对象孙某开展入矫谈话 教育,以温情谈话叩开心扉,以精准帮 扶护航其新生之路。

谈话过程中,司法所工作人员详 细了解了孙某的家庭、工作、生活情 况,明确告知其社区矫正期限,并结合 《中华人民共和国社区矫正法》等法律 法规,为其讲解了按时签到、请销假手 区矫正日常监管制度,着重强调了违 反规定的法律后果。同时,司法所工 作人员还从心理层面入手,关注孙某 的情绪状态和心理变化,帮助其分析 犯罪根源,引导其树立正确的价值观 和人生观,以乐观向上的心态接受矫

此次人矫谈话教育活动,有效增 强了社区矫正对象的法律意识和纪律 意识,保障了新入矫对象依法依规接 受矫正。

(巴林左旗司法局供稿)

